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W dniu 31 lipca 2024 r. w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolit ej Polskiej "Monit or Polski", pod poz. 715,
opublikowano obwieszczenie Minist ra Rodziny, Pracy i Polit yki Społecznej z dnia 27 lipca 2024 r. w sprawie wysokości dochodu za
rok 2023 z działalności podlegającej opodat kowaniu na podst awie przepisów o zryczałt owanym podat ku dochodowym od
niekt órych przychodów osiąganych przez osoby f izyczne (dalej jako: obwieszczenie).

Temat yka związana z dochodem obliczanym na podst awie obwieszczenia gościła na naszym blogu (zob. m.in. wpis pt . Na łamach
Forum Akademickiego o st ypendium socjalnym...). 

Obwieszczenie jest  kluczowe, gdy idzie o obliczenie dochodu na okres st ypendialny 2024/2025, w przypadku osób prowadzących
działalność gospodarczą w roku 2023 (i nadal) opodat kowaną w formie kart y podat kowej albo ryczałt u od przychodów
ewidencjonowanych. Zawiera 8 t abel; pierwsza z nich dot yczy kart y podat kowej, zaś pozost ałe odnoszą się do ryczałt u od
dochodów ewidencjonowanych, z rozróżnieniem co do st awki podat kowej. 

Akt ualne są wskazania, poczynione we wpisie pt . Obwieszczenie MRiPS w sprawie zryczałt owanego podat ku za rok 2022, w
szczególności chodzi o t o, że jeśli działalność prowadzona była w roku 2023 przez cały 12 miesięcy, t o dochód roczny z t abeli
należy podzielić przez 12. Gdyby jednak działalność była prowadzona od czerwca 2023 r. t o dochód roczny należy podzielić przez
7 (liczba miesięcy). 

W przypadku, gdy dochód z działalności gospodarczej jest  dochodem uzyskanym po roku podat kowym 2023, t j. gdy rozpoczęcie
ma miejsce np. w lut ym 2024 roku, a st udent  w październiku 2024 będzie ubiegać się o st ypendium socjalne. Zgodnie z art . 3 pkt
24 lit . f ) ust awy o świadczeniach rodzinnych uzyskanie dochodu jest  spowodowane m.in. rozpoczęciem pozarolniczej działalności
gospodarczej. Należy więc sięgnąć po art . 5 ust . 4b ust awy o świadczeniach rodzinnych, zgodnie z kt órym w przypadku uzyskania
dochodu po roku kalendarzowym poprzedzającym okres zasiłkowy dochód ich ust ala się na podst awie dochodu osiągnięt ego za
miesiąc następujący po miesiącu, w kt órym nastąpiło uzyskanie dochodu. Nie liczy się zysk, ale moment  rozpoczęcia prowadzenia
działalności gospodarczej. Skoro więc rozpoczęt o prowadzenie działalności w lut ym 2024 r., t o należy sięgnąć do dochodu za
marzec 2024. 

Chcąc obliczyć dochód, należy sięgnąć po oświadczenie członka rodziny (przedsiębiorcy, kt óry dopiero co rozpoczął działalność
gospodarczą). Z uwagi na sposób opodat kowania i jego cechy, gdy idzie o kartę podat kową albo ryczałt  od dochodów
ewidencjonowanych, nie ma podst aw, aby od przychodu odlicząć koszt y uzyskania przychodu inne niż t e związane z daninami.
Oznacza t o, że zadeklarowany przez przedsiębiorcę przychód można pomniejszyć o należny podat ek oraz opłacone składki na
ubezpieczenie społeczne i zdrowot ne. Nie należy pomniejsząć przychodu o jakiekolwiek koszt y uzyskania przychodu (inaczej
będzie w przypadku działalności opodat kowanej na zasadach ogólnych, gdzie  przychód pomniejszamy o podat ek, składku na
ubezpieczenie zdrowot ne i społeczne oraz wydat ki związane z prowadzonym biznesem). 
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Skoro jednak forma opodat kowania (kart a podat kowa albo ryczałt  od dochodów ewidencjonowanych) charakt eryzuje się w
zasadzie brakiem koszt ów uzyskania przychodu, t o podat nik nie ma t ut aj zbyt  dużej możliwości pomniejszenia przychodu, poza
odliczeniem składek na ubezpieczenie społeczne i zdrowot ne oraz zaliczkę na podat ek.  Akt ualne jest  st anowisko, że zarówno
podat ek, jak i składki mają charakt er powszechny - t akie odliczenie od przychodu st anowi dodat kową zachętę do ich opłacania
t erminowo, co jest  w int eresie wszyst kich podat ników, a t akże ubezpieczonych. Wprawdzie na użyt ek rozliczenie rocznego
uwzględnia się 50% składki na ubezpieczenie zdrowot ne, t o można jednak uznać za dopuszczalne odliczenie całkowit ej kwot y t ej
składki, bowiem przedsiębiorca nawet  na ryczałcie ponosi inne koszt y, kt órych nie uwzględni, np. opłat y abonament owe za
t elefon, czynsz za lokal it d. Przyjęcie t akiego mechanizmu pozwala na uproszczenie formalności do minimum.

---

Blog pt . Pomoc mat erialna dla st udent ów jest  częścią projekt u Inst yt ut u Prawa Szkolnict wa Wyższego i Nauki pt . Pomoc
mat erialna dla st udent ów - kompet ent nie i na czas! - II edycja, kt óry decyzją Minist ra Nauki zost ał dofinansowany i jest
zrealizowany w 2024 roku jako zadanie publiczne w ramach konkursu pn. „Organizowanie i animowanie działań na rzecz środowiska
akademickiego”. 
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